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出版項：歐立德，《皇帝亦凡人–乾隆．世界史中的滿洲皇帝》，八旗文化，2015。
410283057歷史四吳姿樺
書評：從《皇帝亦凡人》看皇帝的使命與無奈
一、前言
    1990年代美國興起一種新的漢學派系-新清史學派，該派系徹底改變了清朝歷史在傳統朝代接續脈絡中的位置，構成了與舊清史敘事不同的探索風格，其中歐立德 (Mark C. Elliott)教授為此學派的重要代表人物，他在耶魯大學學習中國史期間，受到白彬菊(Beatrice Bartlett)教授的影響，開始注意許多沒有被研究過的滿文檔案，歐教授在研究上強調注重不同語言的差異，他認為不同的語言可以進入另一種思維世界，去反思自己以為很熟悉的概念，而這些來自不同地方的觀點，可以使我們更清楚的認識清帝國在不同地方、不同時期的統治
，《皇帝亦凡人》一書即為新清史學派的典範之作，歐立德透過滿文史料，試圖跳出漢人中心論，從滿洲人的角度審視這段歷史，並立體且全方位地塑造了滿洲皇帝乾隆其「天之驕子，世之凡人」之形象。
    在歐洲歷史上，十八世紀是一個具有獨特重要性的時代，人們所謂的啟蒙時代或革命時代，被認為從十七世紀末延續到十九世紀初，同一時期在中國歷史上也是一個極為重要的時期，此時期國家的人口成長一倍，經濟文化蓬勃發展，也正是此時期，中國與歐洲交流驟增，發生了首次具近代意義的外交接觸，當時清朝在位者為乾隆，在他統治期間帝制大業達到頂峰，並奠定了今日中國的基本疆域，因此乾隆的重要性無庸置疑，但至今沒有一本有關他的英文或西方其他語言的傳記，而在中國學術界之故有研究也難以跳脫漢人中心論的思想脈絡，究竟該如何妥善利用清朝的滿漢文官方檔案？如何思考清代國家體制的特殊性？如何塑造對現代國家或中國的想像呢？這正是歐教授所致力於研究的。
    清朝為一少數民族建立的王朝，故歷代皇帝皆重視滿洲文化傳統的維護，但為了維持以漢人為主體的政權，必須宣示滿漢一家，故統治者一方面尊崇儒家及漢人傳統官僚體系，一方面因擔心滿洲人被漢人同化而推行崇滿抑漢政策，在如此兩極的政策發展下，滿洲統治者如何達到平衡是近代研究的重要課題，在此，我們很容易忽略一個事實，即王朝首先是一個家庭，人際關係在這個家庭中非常重要，而皇室對於分歧的爭論將會對整個國家產生重要影響，因此，國家的命運和這個家庭的命運無論是在形式上還是在實質上都是息息相關的，對於一個家庭即王朝的統治者而言，其所肩負的職責不只是一個家庭，更是整個民族的命運，他們所認為的家族是一個包括所有滿洲男女老少在內的大群體，這樣的觀念延續至乾隆登基之時遇到了阻礙，此時滿洲人正面臨著喪失舊有傳統之危機，再加上，此時的世界，疆界已然劃定，中國傳統的朝貢體系已被新興的外交概念所取代，清朝統治的基礎遇上外國新興勢力所帶來的衝擊，使乾隆時代的研究不該只侷限在中國本土，因此，歐教授企圖透過此書從全面的角度提供簡短、準確且真實的乾隆傳記作品，他利用簡潔的文字，詳細的史料，流暢的串起全書，使讀者讀來通順但不至於艱澀。
二、命中注定的即位者
    如同書名《皇帝亦凡人》，讀完此書的第一個感想便是，即使是一位高高在上的皇帝，在面對外力衝擊及國內政策失利兩者的夾擊下，他終究是個凡人，一位皇帝的使命似乎在即位前便已確定，但不是每個皇子都是命中注定的即位者，清朝的滿洲統治者不像中國以往王朝的漢人統治者，以嫡長子為皇儲，而是以召開貴族會議來決定繼任者，然而儘管這種方式能確保領導權落入英才之手，但卻容易爆發皇子間的爭鬥，也容易引發對繼任者即位正當性的懷疑，雍正便是即位風波的爭議者，為了避免風波再度出現，以及避免公開建儲可能會造成的風波，雍正朝建立了儲位密建制度，使得乾隆的即位顯得正大光明。
    儘管雍正為了避免自身的爭議重演做了種種預防措施，但事實上，沒有人對乾隆繼承感到意外，在《皇帝亦凡人》中是這麼描述的：「眾人皆知寶親王弘曆最受雍正寵愛，他不僅接受了最好的教育，還接受了嚴格的軍事、繪畫、文學和書法訓練，一七三三年，他被授予親王頭銜，這不僅增加了他的個人威望與收入，同時也賦予他新的責任。」，短短幾句便道盡乾隆受寵的事實，我們亦可從一七三零年印行的一部乾隆詩文集
看出，此文集在序言部分充滿著老師的讚譽之詞，這不僅反映了乾隆的天分，更可以看出皇家的形象塑造機制已開始運行，可見早在十八世紀二零年代初期，眾人皆知乾隆遲早會即位。
    歐教授不只透過中國內部的史料來加強立論，他還參考了外國角度，自十八世紀開始，外國傳教士陸續來到中國，在傳教服務之餘，他們也見證了中國政權的演變，並留下了記錄，朗世寧便是其中一位，在一七三零年，朗世寧為雍正及乾隆繪製了一幅傑出作品
，在此畫作中不僅強調了雍正與乾隆的親密關係，也顯示了合法統治的延續，證明了皇位與繼承人之間的等級制度；總括上述，可看出，無論是在才藝的培養抑或家庭責任的賦予上，皆可發現，相比於歷代帝王乾隆已為登基做好了全面的準備。
三、飽含野心的新皇帝
    一位當政的新皇帝，最初的政策必定備受矚目，但乾隆自知缺乏統治基礎，所以非常仰賴兩位前朝重臣，張廷玉和鄂爾泰，他廢除了雍正時期的威壓政策，並以更寬容的政策代之，這樣大幅度的政策轉向目的不免使人質疑，但歐教授在書中指出他的看法，他認為乾隆透過這一些舉措，是企圖撫平那些對雍正繼位抱有怨恨之人的傷痛，以及團結那些因黨派而分裂的滿洲菁英，對比當時的政治氛圍，此論格外具有說服力，也使人對一個剛繼位的新皇帝所飽含的心思刮目相看。
    《皇帝亦凡人》書中利用不少篇幅來介紹乾隆時期的政策，包括文化、經濟、軍事等各層面；年輕的新皇帝充滿了激情，他在邊疆的軍事成就非常突出，從十八世紀四零年代到九零年代的五十年間，清軍的行動遍及西北的草原、沙漠，險峻的喜馬拉雅山脈，以及西南的煙瘴之地，而這些軍事成就的背後目的為何？書中是這麼說的：「對於十八世紀的乾隆皇帝來說，實現並保持帝國的完整性，代表了他的終極目的，因為這表明滿洲人對權力的要求是正統的一部分，而清朝在歷史轉換中，其宣稱受自天命之地位也就具有正當性。」，這些勝利對乾隆具有象徵性，因此他藉由圖像來當作宣傳管道，此類圖化勝利的方式不僅展現了他對帝國權力的掌控，也加速了新疆域與清帝國舊有版圖的整合，有利於大清帝國多元化的促進。
    除了軍事成就以外，令人訝異的是乾隆還花費了大量精力在文化事業上，他出版了大量詩文集，收藏了大量文化遺產，甚至編纂了《四庫全書》等書籍，歐教授認為這些文化政策是乾隆的自我形象塑造，他企圖在文章與武德之間取得完美平衡，以鞏固皇權及乾隆個人權威，顯示他同時具有尚武及睿智君王的形象，藉此獲得推崇。隨著時間的推進，乾隆從一位飽含野心的新皇帝轉變成為成熟且自信的上位者，他透過了靈活的外交和決定性的軍事行動，擴大了清朝的主權，也透過個人形象的建立和創造性的制度，成功鞏固了個人的皇權。
四、時不我予的無奈
    儘管一位野心勃勃的皇帝有心推動各項政策，但遇上了不好的時機，這些成就便輕易的化為烏有，在《皇帝亦凡人》中提到有關乾隆朝的危機有二：一為國內滿洲傳統的消失，二為受到外力挑戰的中國傳統外交體系。
    首先，有關滿洲傳統的消失，清帝不只是一個國家的領導人，他也是滿洲的領袖，滿洲人以少數民族的身分統治漢人為主的漢人社會，故對於皇帝各方面而言，有一件事為其終生職責，即確保滿洲人和滿洲傳統不會消失，然而儘管先帝對滿洲特性的保持相當重視，但到了乾隆登基之時，滿洲人正日益面臨著淪為自己成功的犧牲品之危機，高生活水準、輕率魯莽、自命不凡及不事生產的綜合影響正嚴重威脅著滿洲人，那些令人敬畏的、高素質的軍事菁英正在趨於變成一個寄生的、不再輝煌的勇士階層，因此，乾隆朝正是滿洲身分認同發生重大危機之時。但儘管乾隆透過語言、軍事等政策竭力維護日益消逝的滿洲之道，成效卻相當有限，書中提及這樣的結果主因為，受這些政策影響者大多為菁英階層，如果皇帝欲真正阻止滿洲的傳統習俗消失，那麼就應該將政策普及至普通旗人大眾。
    第二，有關受到外力挑戰的中國傳統外交體系，在乾隆以前的中國對外關係，強調皇帝至高無上的權力以及其與上天的特殊關係，缺乏國內與國外的嚴格區分沒有統一的對外關係，但到了乾隆生活的時代，世界已產生改變，乾隆的普世天下觀只適用於大帝國中的那些小的領地，這些領地中的統治者通過書信、朝貢等形式，承認清帝的至上君權，但是這種承認僅具象徵意義，《皇帝亦凡人》中特意提及乾隆末年英國使臣馬戛爾尼來訪，並認為這是乾隆時期最重要的外交事件，因為其代表了兩個不同的外交公約體系開始了相互接觸，各自背後都有極為不同的世界觀的支持，這種接觸雖然短暫，卻非常重要，馬戛爾尼及其屬下對於乾隆時期有了盡可能多的了解，相比之下，清朝對歐洲的了解卻幾乎沒有取得任何進展，因為乾隆對歐洲事務的興趣缺缺，使原先文化思想等發展領先歐洲各國的中國在十八世紀後反而顯得停滯不前。
五、結論
    這位沒遇上好時機的皇帝最後的結局在《皇帝亦凡人》最後一章中深切表明了，在此時社會的許多層面已經脫離了皇帝的控制範圍，十八世紀末清朝表面上的風采和活力已不能掩蓋此時國家顯現的衰落，而皇帝本人也日漸變得孤立，導致他極易受到周圍人的影響，這種情況直到乾隆一七五九年退位後也沒有發生改變。
    一本好的傳記，會使讀者了解書中之人的一生的同時也能感同身受，《皇帝亦凡人》便是一本這樣的書，本書最大的宗旨就在題目－「皇帝亦凡人」，全書起承轉合，詳盡道盡了乾隆朝由盛轉衰的關鍵，作者從經濟、政治、文化等角度結合國內外關係的改變，使乾隆這位皇帝完完整整的暴露在讀者眼前，令人不免憐惜一位有心有所作為的皇帝，卻終究無法改變清代中國成為一封閉保守的停滯帝國，清朝太過重視國內政權的穩固，而忽略了周遭世界的改變；最後，令我最為認同的觀點是本書的最後一段話：「一個王朝，哪怕像大清王朝這樣成功，畢竟還是一個家族的的事務；而一個皇帝，哪怕像乾隆這般富有雄心，畢竟也只是一個凡人。」
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